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MODEL AD/AS opisuje CYKL KONIUNKTURALNY,
czyli od-chylenia rzeczywiste] wielkosci produkcji, Y, od
produkcji potencjalnej, Yp, | pochodne zmiany cen, P, I
bezrobocia, U.
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Model AD/AS sklada sie¢ z:

- LINII ZAGREGOWANEGO POPYTU, AD, ktora jest ujemnie
nachylona.

- LINII ZAGREGOWANEJ PODAZY KROTKOOKRESOWEJ,
SAS, ktora jest dodatnio nachylona i plaska.

- LINII ZAGREGOWANEJ PODAZY DLUGOOKRESOWEJ,
LAS, ktora jest pionowa.
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Linia AD ilustruje odwrotna zaleznos¢ Sredniego
poziomu cen w gospodarce, P, 1 wielkoSci
zagregowanych wydatkow, AE; . Jak widaé,
wzrost cen thumi zagregowane wydatki.
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Po pierwsze, zmiany Sredniego poziomu cen w gospodarce, P,
zmieniaja zagregowane wydatki, AEy, , poprzez EFEKT STOPY
PROCENTOWEJ.

Po drugie, zmiany Ssredniego poziomu cen, P, zmieniaja
zagregowane wydatki, AE; , poprzez EFEKT MAJATKOWY.
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EFEKT STOPY PROCENTOWEJ polega na tym, ze zmiana poziomu
cen, P, wplywa na realna podaz pieniadza MSN/P i poziom stopy
procentowej, i. czyli ceny kredytéw, powodujac 0d-wrotng zmiane
wydatkow na konsumpcje, C, i (lub) inwestycje, I.
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EFEKT MAJATKOWY polega np. na tym, ze spadek
poziomu cen, P, zwieksza realna wartos¢ aktywow (np.

aktywow finansowych), zachecajac ich posiadaczy do
zwiekszenia wydatkow (np. konsumpcji, C).




Poza cenami wplyw na zagregowane wydatki moga wywiera¢
np. zmiany poziomu podatkéw, wydatkéow panstwa, sytuacji na
gieldzie Itp., ktore roOwniez zmieniaja majatek ludzi.
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Przesuniecia calej linii zagregowanego popytu, AD, pokazuja skutki
MAKROEKONOMICZNYCH SZOKOW POPYTOWYCH. Ich
przyczyng sg, inne niz spowodowane ruchem cen, P, zmiany skladnikow
zagregowanych wydatkéw, AE, .

Np. dla kazdego poziomu cen, P, wzrost wydatkow panstwa, G,
zwieksza zagregowane wydatki, AE; , 1 produkcje, Y, w gospodarce:
(GT>AE, ToYT).
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WYPIERANIE:
GToAE, ToYT-oMTSiTH Cl+ S AE, .

Rosnace wydatki publiczne (G7) zastepuja wydatki prywatne (C{ +I4
). W efekcie zagregowane wydatki, AE;,, zmieniajg si¢ stosunkowo
slabo.
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POZYTYWNE MAKROEKONOMICZNE SZOKI POPYTOWE
(np. ekspansywna polityka pieniezna banku centralnego) zwiek-
szajq zagregowane zapotrzebowanie na dobra finalne, AE, odpo-
wiadajace poszczegélnym poziomom cen, P (zob. AD—AD,).

Odwrotny skutek maja SZOKI NEGATYWNE (np. spadek wy-
datkow prywatnych inwestorow) (zob. AD—>AD,).
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2. PLASKA LINIA ZAGREGOWANEJ PODAZY KROTKOOKRESOWEJ, SAS

EkonomiSci opisujacy reakcje gospodarki na rézne
zdarzenia (np. zmiany zagregowanej podazy) rozro6zniaja
krotki 1 dhlugi okres. Kryterium stanowi stopien
dostosowania sie plac 1 cen do zmienionych warunkéw
gospodarowania.

OKRES KROTKI (kilkanascie miesiecy? dwa lata?)
jest za krotki, aby place | ceny mogly sie zmieni¢.

OKRES DLUGI (pieé¢ lat?) jest na to wystarczajaco
dhugi.

W efekcie w krotkim okresie gospodarka zachowuje
sie zwykle ,PO KEYNESOWSKU” (po szoku zmienia sie
raczej produkcja, Y, niz ceny, P), a w dhugim
»KLASYCZNIE” (po szoku zmieniaja sie raczej ceny, P, a
nie produkcja, Y).
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Linia SAS ilustruje dotyczaca krotkiego okresu prosta zaleznosé

Sredniego poziomu cen w gospodarce, P,

| wielkosci produkcji Y.

Np. w krotkim okresie na zmiany zapotrzebowania firmy reaguja

,»po keynesowsku”, czyli raczej zmiana
zmiang cen [(Yp-Y)>(P*-P))].

wielkos$ci produkcji, a nie
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W kroétkim okresie na zmiany zapotrzebowania firmy reaguja raczej zmiang
wielkosci produkcji, nie cen. Nawet, gdy produkcja jest bliska potencjalnej, na
krotko mozna jg zwiekszy¢, intensywnie eksploatujac zasoby.

Ogoélnie, CENY SA ,,LEPKIE” (ANG. STICKY), PONIEWAZ PLACE
NOMINALNE SA ,,LEPKIE” (w warunkach konkurencji ,,lepkos¢ ptac” powoduje
»lepkos¢” cen).

CENY SA ,,LEPKIE” TAKZE DLATEGO, ZE:

a. Wystepuje ,,problem koordynacji” (na konkurencyjnych rynkach firmy zwlekaja
z podwyzkami cen, aby ,,nie wyrwac sie przed szereg”).
b. Panstwo kontroluje wiele cen.

c. Niektore firmy wolno zmieniaja ceny, poniewaz koszty zmienianych jadlospiséw
(ang. menu costs) sa wysokie.
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CENY SA ,,LEPKIE”, PONIEWAZ PLACE NOMINALNE SA ,,LEPKIE”. A PLACE SA
L,LEPKIE”, BO:

a. Umowy o prace s dlugoterminowe i zdecentralizowane.

b. Niektére firmy w trosce o wydajnos$¢ pracy i stabilno$¢ zatrudnienia oferuja wysokie i
stabilne place (ang. efficiency wages).

c. Konkurencja na rynku pracy jest staba: koszty zwalniania i rekrutowania pracownikéw
sa wysokie; to zatrudnieni insiders (a nie bezrobotni outsiders) biora udzial w negocjacjach
placowych. Utrudnia to spadek ptac pod presja bezrobocia.

d. W dodatku normy kulturowe czynig place ,,lepkimi”.
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3. PIONOWA LINIA ZAGREGOWANEJ PODAZY DLUGOOK-

RESOWEJ, LAS.

LAS
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3. PIONOWA LINIA ZAGREGOWANEJ PODAZY DLUGOOK-

RESOWEJ, LAS.
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W dlugim okresie wszystkie ceny, w tym ceny czynnikéw produkcji, sa
doskonale ,,gietkie” (a nie ,lepkie”), wiec na rynkach czynnikéw panuje stale
rownowaga.

W efekcie - przy danym polozeniu linii popytu i podazy na rynku
pracy, a takze stalej produkcyjnosci pracy — rzeczy-wista produkcja, Y, réwna
si¢ stalej produkcji potencjalnej, Y,,.
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W dlugim okresie linia podazy zagregowanej, LAS, przebiega pio-
nowo. Zmiany poziomu cen, P, nie wptywaja na wielkos¢ produkcji
potencjalnej, Y.

Inaczej: wielko$¢ zasobow pracy, kapitalu i ziemi, ktéry-
mi dysponuje gospodarka, nie zalezy od poziomu cen W goSpo-
darce. A to przeciez dostepna w gospodarce ilos¢ pracy (i jej — za-
lezna m. in. od ilosci kapitalu i ziemi w gospodarce — produkcyj-
nos¢) decyduja o wielkosci produkcji potencjalnej, Y.
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Zmiany wielkosci produkcji potencjalnej, Y, (czyli przesunigcia
linii LAS) nastepuja na skutek:

1. Szokow np. podazowych na rynkach pracy (np. skutki nizu
demograficznego na rynku pracy).

2. Zmian produkcyjnosci pracy (np. postep techniczny).
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4. ROWNOWAGA MAKROEKONOMICZNA | JEJ ZAKLOCENIA

MAKROEKONOMICZNA ROWNOWAGA oznacza, ze wydatki zagregowane,
AE;, sa réwne zagregowanej podazy, AS (krotkookresowej, SAS, 1 (lub)
dlugookresowej, LAS). Kiedy AE,=SAS= LAS, istnieje jednoczesnie réwnowaga
krotkookresowa i dlugookresowa.
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»Sily rynkowe” zapewniaja makroekonomiczna rownowage W gospodarce.
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KROTKOOKRESOWE I DEUGOOKRESOWE SKUTKI ZMIAN POPYTU W
GOSPODARCE (PRZYKLADY)

Negatywny szok popytowy przesuwa linie AD w lewo. W krétkim okresie
punktem rownowagi okazuje si¢ E;. W dlugim okresie nastepuje powroét

produkcji do poziomu Y, mozliwy m. in. dzieki wymuszonej przez bezrobocie
obnizce plac i cen.
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Zauwaz: W krotkim okresie gospodarka zareagowala ,,PO KEYNESOWSKU” (reakcja na szok
byla raczej iloSciowa, niz cenowa). Zas w dlugim oKkresie gospodarka okazala sie
»KLASYCZNA” (,,gietko$¢” cen umozliwila odzyskanie pelnej rownowagi makroekonomicznej.

LAS

SAS,




23

A oto skutki pozytywnego szoku popytowego. Tym razem produkcja po
uplywie dlugiego okresu wraca do poziomu Y na skutek spowodowanego m.
in. niedoborem rak do pracy stopniowego wzrostu plac i cen.
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A oto skutki pozytywnego makroekonomicznego szoku podazowego.
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